

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНІСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія и частныя объявленія.

№



54

Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку въ домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12 1/2 коп. и троекратное 15 коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Часть официальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшее пожалованіе знака отличія. Высочайшія повелѣнія. Указы правительствующаго сената. Министерскія распоряженія. — Движеніе по государственной службѣ: Опредѣленіе, переименованіе и увольненіе. — Объявленія. II. Часть неофициальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Изслѣдованіе болотъ въ С.-Петербургской губ. — Олонецкая летопись: Александровскій заводъ и водонадъ Кивачъ. Извлеченіе изъ отчета о суммахъ на прирѣбіе бѣдныхъ духовнаго званія по Олонец. епархіи. Кожюмъ на гѣтьяхъ. Поврежденіе судна. Пожаръ въ дер. Клементьевской. Торговля цѣны. Движеніе судоходства. Земледѣльческая хроника. Свадебныя пріянтанья. — Иностранныя извѣстія: Турецко-Сербская война. Телеграммы. Пріѣхавшіе и выѣхавшіе.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОЖАЛОВАНИЕ ЗНАКА ОТЛИЧІЯ.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу г. министра внутреннихъ дѣлъ, въ 23-й день іюня (5-го іюля), соизволилъ, пожаловать Олонецкому губернатору, тайному совѣтнику **Григорьеву**, право на Высочайше учрежденный знакъ отличія 24-го ноября 1866 года, за поземельное устройство государственныхъ крестьянъ.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

О женскихъ учебныхъ курсахъ.

Государь Императоръ, 4-го марта сего года, Высочайше повелѣть соизволилъ:

1. Открытые съ 1872 года женскіе учебныя курсы отдѣлить отъ Императорской медико-хирургической академіи, и съ этою цѣлю съ начала предстоящаго учебнаго 1876—1877 года всѣ занятія слушательницъ перенести въ николаевскій военный госпиталь, съ возложеніемъ непосредственнаго заведенія курсами, независимо отъ надзора инспектрисы и ея помощницъ, на главнаго врача госпиталя, подъ руководствомъ главнаго военно-медицинскаго инспектора, а дѣлопроизводства, счетоводства и отчетности по курсамъ — на канцелярію госпиталя.

2. Сроки обученія слушательницъ установить, вмѣсто 4-хъ лѣтъ, 5-ти лѣтъ.

3. За конференціею медико-хирургической академіи, сохранить утвержденіе слушательницъ

женскихъ курсовъ, по окончаніи ими полнаго курса и удовлетворительномъ испытаніи, согласно установленной программѣ, въ правѣ на акушерскую, женскую и дѣтскую учебную практику.

4. Практическія занятія слушательницъ старшихъ курсовъ, кромѣ николаевскаго госпиталя, продолжать и въ специальныхъ учебныхъ заведеніяхъ, въ коихъ производятся нынѣ, по соглашенію съ подлежащими вѣдомствами.

Относительно присвоенія учреждаемымъ по учебнымъ заведеніямъ стипендіямъ наименованій лишь при условіи обезпеченія такихъ стипендій капиталомъ.

По Высочайшему Его Императорскаго Величества повелѣнію, министръ народнаго просвѣщенія внесъ въ комитетъ министровъ представленіе о присвоеніи учреждаемымъ по вѣдомству министерства народнаго просвѣщенія стипендіямъ наименованій лишь при условіи обезпеченія такихъ стипендій капиталами.

Комитетъ, рассмотрѣвъ это представленіе и признавая соответственнымъ значенію возбужденнаго вопроса распространить проектированную мѣру на всѣ вообще вѣдомства, въ коихъ имѣются учебныя заведенія, *полагаетъ:*

1. Ходатайства объ учрежденіи стипендій при учебныхъ заведеніяхъ всѣхъ вѣдомствъ, при желаніи учредителей присвоить стипендіямъ востоянныя наименованія, могутъ быть повергаемы главными начальствами отдельныхъ вѣдомствъ на Высочайшее благоусмотрѣніе только въ тѣхъ случаяхъ, когда стипендія эти будутъ вполнѣ обезпечены взносомъ, наличными деньгами или въ русскихъ

государственныхъ или же гарантированныхъ правительствомъ процентн. бумагахъ, такой капиталной суммы, ежегодные проценты съ коей соответствовали бы размѣру учреждаемой стипендіи.

2. Внесенная на сему основаніи суммы должны быть хранямы, по обращеніи ихъ, въ случаѣ представленія въ названныхъ деньгахъ, въ упомянутыя процентныя бумаги, въ государственномъ банкѣ или его конторахъ, или же согласно порядку, существующему на сей предметъ по отдѣльнымъ вѣдомствамъ: — в

3. Изложенное въ н. 1 правило объ обезпеченіи капиталомъ собственно именныхъ стипендій не должно быть относимо къ тѣмъ временнымъ на воспитаніе и образованіе отдельныхъ лицъ пособіямъ, кои будутъ опредѣляемы на счетъ ежегодныхъ или срочныхъ взносовъ общественныхъ учреждений и частныхъ лицъ, безъ присвоенія такимъ ассигнованіямъ значенія стипендій постоянныхъ, и притомъ именныхъ и безъ испрошенія особаго Высочайшаго разрѣшенія на принятіе оныхъ.

Государь Императоръ, 28-го мая 1876 г., положеніе комитета Высочайше утвердить соизволилъ.

Въ „Собраніи узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

Въ № 60:

№ 637.—1876 года января 19-го.—Высочайшее повелѣніе.—О формѣ одежды чиновъ корпуса лѣсничихъ.

№ 638.—1876 года апрѣля 27-го.—Высочайше утвержденное мнѣніе Государственнаго Совѣта.—О преобразованіи существующей въ дерптскомъ университетѣ должности

перваго прозектора и объ учрежденіи при ономъ должности втораго прозектора.

№ 639.—1876 года апрѣля 27-го.—Высочайше утвержденное мѣніе Государственнаго Совѣта. — О дополненіи пункта 13-го приложен. къ 839 ст. уст. торг. (т. XI, ч. II, по пред. 1868 года).

№ 640.—1876 года апрѣля 30-го.—Высочайше утвержденное положеніе комитета министровъ.—Объ увеличеніи основнаго капитала товарищества ипановскаго свеклосахарнаго и рафинаднаго завода.

№ 641.—1876 года мая 27-го (іюня 8).—Высочайше утвержденное положеніе комитета по дѣламъ Царства Польскаго.—Объ увеличеніи состава варшавской судебной палаты.

№ 642.—1876 года мая 15-го.—Высочайше утвержденное положеніе с.-петербургскаго присутствія опекунскаго совѣта.—Объ открытіи параллельныхъ отдѣленій: въ виленской гимназій при III, IV, V и VI классахъ, въ гродненской—при VI и пригготовительномъ и въ ковенской—при IV классѣ.

УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Въ губернскомъ правленіи получены указы правительствующаго сената.

1. Отъ 6-го іюля. О мѣрахъ предупрежденія и прекращенія чумы на рогатомъ скотѣ.

2. Отъ 6-го іюля. Объ изданіи перваго прибавленія къ почтовому дорожнику, изданія 1875 года.

3. Отъ 9-го іюля. О распространеніи на варшавскій судебный округъ Высочайше утвержденной 3-го іюля 1868 года временной таксы вознагражденія присяжныхъ повѣренныхъ.

4. Отъ 9-го іюля. О дополненіи ст. 10 Высочайше утвержденныхъ, 19-го мая 1871 года, правилъ о порядкѣ дѣствий чиновъ корпуса жандармовъ по изслѣдованію преступленій.

5. Отъ 9-го іюля. О порядкѣ предъявленія заключеній лицами прокурорскаго надзора и составленія рѣшеній по гражданскимъ дѣламъ, подлежащимъ окончанію въ новыхъ судебныхъ установленіяхъ варшавскаго судебного округа.

Означенные указы напечатаны въ № 61 „Собранія узаконеній и распоряженій правительства.“

МИНИСТЕРСКІЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Циркуляръ управляющаго министерствомъ народнаго просвѣщенія попечителямъ учебныхъ округовъ.

(18-го іюня 1876 года № 7,016).

По дѣламъ начальныхъ училищъ.

Государь Императоръ, по всеподданнѣшему докладу министра народнаго просвѣщенія, 14-го іюня сего года, Высочайше соизволилъ на предоставленіе правительственнымъ учительскимъ семинаріямъ права подвергать испытанію на званіе учителя начальнаго народнаго училища наравнѣ съ другими учебными заведеніями, наименованными въ Высочайше утвержденномъ, 22-го апрѣля 1868 г., мѣніи Государственнаго Совѣта, о порядкѣ приобрѣтенія учительскихъ званій, съ производствомъ означенныхъ испытаний въ семинаріяхъ въ началѣ учебнаго года, одновременно съ пріемными экзаменами, и на дозволеніе выдержавшимъ въ семинаріяхъ удовлетворительно испытанію на званіе начальнаго учителя посѣщать практическое при семинаріи училище въ теченіе двухъ или трехъ недѣль, для ознакомленія съ методами обученія, и давать въ немъ пробные уроки.

О такомъ Высочайшемъ повелѣніи имѣю честь увѣдомить ваше превосходительство, для предложенія онаго къ руководству по учебному округу.

Движеніе по государственной службѣ.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По вѣдомству губернскаго правленія.

17-го іюля, полицейскій надзиратель г. Витебры, коллежскій ассесоръ **Вѣляевъ**, зачисленъ въ штатъ губернскаго правленія.

Объявленія.

Сѣздъ мировыхъ судей Олонечно-Лодейнопольскаго округа доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что для разбора дѣлъ, поступившихъ въ сѣздъ отъ мировыхъ судей Олонечкаго уѣзда, 26 іюля назначено экстренное засѣданіе сѣзда въ г. Олонечѣ.

Т о р г и.

Управленіе государственными имуществами Олонечкой губерніи публикуетъ, что на продажу лѣсныхъ матеріаловъ изъ сухопостойнаго и валежнаго лѣса назначены торги, безъ переторжки: 1) въ Олонечкомъ уѣздномъ полицейскомъ управленіи—12 августа, изъ дачь: 3-го Петрозаводскаго лѣсничества, сосновыхъ и еловыхъ дровъ 15,800 куб. саж., примѣрно на сумму 23,213 руб. и 1-го Олонечкаго лѣсничества дровъ сосновыхъ и еловыхъ 4,900 куб. саж., примѣрно на сумму 9,950 руб.; 2) въ Важинскомъ волостномъ правленіи—17 августа, изъ дачь 1-го Лодейнопольскаго лѣсничества: дровъ сосновыхъ и еловыхъ 11,100 куб. саж., примѣрно на сумму 32,222 руб. 50 коп., 2-го Олонечкаго лѣсничества, дровъ сосновыхъ и еловыхъ 16,310 куб. саж., примѣрно на сумму 41,948 руб.; 3) въ Оптинскомъ волостномъ правленіи—21 августа, изъ дачь: 1-го Петрозаводскаго лѣсничества: дровъ сосновыхъ и еловыхъ 15,800 куб. саж., примѣрно на сумму 43,900 руб., 2-го Лодейнопольскаго лѣсничества: дровъ сосновыхъ и еловыхъ 20,335 куб. саж., примѣрно на сумму 56,585 руб. и 3-го Лодейнопольскаго лѣсничества: дровъ сосновыхъ и еловыхъ 11,531 куб. с., примѣрно на сумму 24,799 руб. 30 коп.; 4) въ Витегорскомъ волостномъ правленіи—24 августа, изъ дачь: Витегорскаго лѣсничества: дровъ сосновыхъ и еловыхъ 14,750 куб. саж., примѣрно на сумму 28,310 руб. и 1-го Пудожскаго лѣсничества: бревенъ сосновыхъ и еловыхъ 550, примѣрно на сумму 145 р. и дровъ сосновыхъ и еловыхъ 5,810 куб. с., примѣрно на сумму 6,538 руб. 75 коп., и въ г. Петрозаводскѣ — въ управленіи государственными имуществами—28 августа, изъ дачь: II Петрозаводскаго лѣсничества: дровъ сосновыхъ и еловыхъ 6,800 куб. саж., примѣрно на сумму 7,950 руб. и 1-го Повѣнецкаго лѣсничества: бревенъ сосновыхъ и еловыхъ 1,890, примѣрно на сумму 610 руб. 20 коп., вершинника на шпалы 10,400, примѣрно на сумму 3,294 руб. и дровъ сосновыхъ и еловыхъ 1,100 куб. саж., примѣрно на сумму 812 руб. 50 коп. Условія для продажи лѣса можно видѣть въ управленіи государственными имуществами, въ канцеляріяхъ лѣсничествъ, въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ и волостныхъ правленіяхъ.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Роговъ, жител. Коломенской части, 1 участка по Офидерской улицѣ, въ д. № 49, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій мѣщанки Пугачевой, въ суммѣ 148 р. съ 2/3, куца Фавстова 336

р. 22 к. съ 9/10 мѣщанина Щербакова 48 р. 20 к. и жены коллеж. совѣтн. Юли Вицъ 240 р. 89 к. съ 9/10 по исполнительнымъ листамъ Царскосельскаго мирового судьи 1 участка отъ 25 ноября 1874 г. за № 2382, отъ 1 и 23 апрѣля, 18 июля, 28 октября и 19 ноября 1875 г. за №№ 494, 781, 905, 2249 и 2336, будетъ производиться июля 31 дня 1876 г. съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа права на 4/10 части, въ недвижимомъ имѣніи, принадлежащемъ крестьянамъ Егору, Степану и Афонасію и мѣщанкѣ Маріи Семеновымъ Ланинымъ, заключающемся въ 2-хъ одноэтажныхъ деревянныхъ съ мезонинами домахъ съ надворными строеніями, крытыми и обшитыми тесомъ, и землею подъ ними и при нихъ, приблизительно 225 кв. саж., состоящемъ С.-Петербургской губерніи, Царскосельскаго уѣзда, въ 1 мировомъ участкѣ, въ г. Царскомъ селѣ, 2 части, 3 квартала, на углу Конюшенной и Магазиной улицъ подъ № 341. Имѣніе нигдѣ не заложено. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы за 4/10 части имѣнія въ 2600 руб.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окруж. суда Роговъ, жит. Коломенской части, 1 участка, по Офицерской улицѣ, въ д. № 49, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій Шиллера въ суммѣ 1800 руб., Щенталя—2440 р., Вильчевскаго—1625 р., Дариной 8000 р. по исполнительнымъ листамъ С.-Петербургскаго коммерческаго суда, отъ 31 іюля, 9 и 10 октября 1875 г. и 2 марта 1876 г. за №№ 3151, 4058, 4076 и 1165, будетъ производиться 31 іюля 1876 г., съ 10 ч. утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго вдовѣ генералъ-лейтенанта Натальѣ Петровнѣ Никифоровой и женѣ гвардіи полковника Надеждѣ Александровнѣ Добышевой, заключающагося въ каменномъ 3-этажномъ домѣ и двухъ надворныхъ флигеляхъ и другихъ постройкахъ; подъ домомъ и всѣми строеніями состоитъ земля около 420 кв. саж. Означенный домъ состоитъ въ С.-Петербургѣ, Казанской части, 3 участка, на Театральной площади, подъ № 12. Имѣніе это заложено въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ суммѣ 53923 руб. и купцу Брунсту за 63000 р. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы въ 125,000 руб.

Вице-губернаторъ *Страховскій*.

Редакторъ *Поповъ*.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная хроника.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Посѣщеніе Августѣйшими Особами Красносельскаго лагеря. Въ „Прав. Вѣстн. в.печатаю: 11-го іюля въ 8 часовъ вечера, изволили прибыть въ Красносельскій лагерь Ихъ Величества Государь Императоръ и Государыня Императрица съ Августѣйшими гостями, Наслѣдныиъ Принцемъ Итальянскимъ Гумбертомъ и супругою его Принцессою Маргаритою.

Въ ожиданіи приѣзда Ихъ Величествъ изъ Петергофа, на станціи собралась, какъ сообщается въ „Русскомъ Пивалидѣ“, многочисленная свита, военные, уполномоченные иностранныхъ державъ и чины штабовъ. Тутъ же находились верхомъ командиръ и всѣ офицеры лейбъ-гвардіи кирасирскаго Ея Величества полка, которые затѣмъ сопровождали шарабанъ Государыни Императрицы по все время объѣзда лагеря. По приходѣ поѣзда, къ поѣзду былъ поданъ четырехмѣстный шарабанъ, въ который изволили сѣсть: Государыня Императрица, Государыня Цесаревна, Герцогиня Эдинбургская и Принцесса Маргарита. Государь Императоръ, Принцъ Гумбертъ, Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великій Князь Николай Николаевичъ Старшій сопровождали шарабанъ верхомъ.

Объѣхавъ весь лагерь, Ихъ Величества съ гостями Своими изволили возвратиться къ Царской ставкѣ, у которой находилось уже много офицеровъ и весьма многочисленная публика, прибывшая изъ Петербурга и окрестностей. Всѣ музыканты войскъ, собранныхъ въ лагерь, были расположены передъ Царской ставкой и, подъ управленіемъ г. Вурма, играли различныя пьесы до 9 часовъ. За 10 минутъ до 9, дежурный барабанщикъ пробилъ повѣстку; ровно въ 9 часовъ взвились три ракеты, затѣмъ раздался залпъ изъ всѣхъ орудій, находящихся въ лагерь, и музыканты стали играть зорю.

Послѣ зори, Ихъ Величества и Ихъ Высочества изволили въ экипажахъ отправиться въ театръ. Экипажъ Государыни Императрицы сопровождали, верхомъ, всѣ офицеры лейбъ-гвардіи кирасирскаго Ея Величества полка.

— **Прибытіе Итальянскихъ Гостей.** Корреспондентъ *Московскихъ Вѣдомостей* сообщаетъ о прибытіи Принца Гумберта и Принцессы Маргариты слѣдующія подробности:

Наслѣдникъ итальянскаго престола Принцъ

Шемонтскій Гумбертъ и его юная супруга Принцесса Маргарита прибыли благополучно въ Петергофъ въ пятницу, 9-го іюля, въ 1 съ пол. часа по-полудни. Высокимъ гостямъ была устроена вполнѣ парадная встрѣча, вокзалъ съ наружной и внутренней стороны былъ декорированъ разноцвѣтными флагами, среди которыхъ выдѣлялись флаги итальянскіе. Эти послѣдніе состоятъ изъ трехъ полосъ: зеленой, бѣлой и красной. На бѣлой полосѣ имѣется красный четырехугольникъ съ синею каймой вокругъ и бѣлымъ крестомъ, на серединѣ. Цвѣты и зелень дополняли убранство помѣщеній, чрезъ которыя предстояло шествовать Высокимъ гостямъ. На платформѣ былъ выставленъ почетный караулъ отъ лейбъ-гвардіи коннаго гренадерскаго полка со знаменемъ и съ хоромъ музыкантовъ на флангѣ. Нѣкоторые изъ высокопоставленныхъ лицъ, имѣющія итальянскій орденъ св. Лазаря и Маврикія, явились съ зелеными лентами черезъ плечо. Между прочимъ, такіе ленты можно было видѣть у министра Императорскаго двора графа Адлерберга и начальника главнаго штаба, генералъ-адъютанта графа Гейдена. У нѣкоторыхъ офицеровъ былъ тотъ же орденъ низшей степени. Это бѣлый крестикъ, въ родѣ нашего Георгіевскаго креста, съ большою надъ нимъ кокардой изъ зеленой ленты. Согласно положенію, на время бытности высокихъ гостей въ Россіи, орденъ этотъ перемѣщается на первое мѣсто предъ прочими иностранными орденами.

За нѣсколько секундъ до остановки поѣзда, караулу было командовано на плечо и, одновременно со взятіемъ на караулъ, раздались звуки итальянскаго народнаго гимна. Принцъ Гумбертъ со своею супругою находились въ изящномъ салонъ-вагонѣ Императорскаго поѣзда. По выходѣ изъ вагона послѣдовала самая дружественная встрѣча. Принцъ Гумбертъ былъ въ полной парадной кавалерійской формѣ, съ русскою Андреевскою лентою чрезъ плечо. Это статный мужчина, которому на видъ не болѣе 30 лѣтъ. Умное, выразительное лицо, длинные, густые русые усы, вѣчто марсовское въ цѣлой фигурѣ, заставляютъ невольно зрителя, подъ вліяніемъ перваго впечатлѣнія, признать въ Августѣйшемъ гостѣ олицетворенный типъ мужественнаго рыцаря.

Принцесса Маргарита—красавица въ полномъ смыслѣ слова. Судя по наружности, она едва достигла 20 лѣтъ. Высокаго роста, стройная, свѣтлая блондинка, она сразу поражаетъ своею, въ высшей степени, симпатическою внѣшностію и граціозною, изящною простотою.

На ней было черное шелковое платье съ

широкимъ бѣлымъ кружевнымъ воротникомъ и бѣлая атласная шляпка, напоминающая по формѣ русской кокошникъ. Шляпка эта, весьма идущая къ открытому лицу принцессы, была отделана небольшимъ бѣлымъ перомъ съ одной стороны и золотою шпилькой, въ видѣ якоря, съ другой. Дружески приветствовалъ главнокомандующаго войсками гвардіи и петербургскаго военного округа и принявъ отъ него строевой рапортъ, принцъ Гумбертъ прошелся по фронту почетнаго караула. Музыка не переставала играть итальянскій гимнъ, отличающійся прекрасною веселою мелодіей. Около десяти минутъ продолжался взаимный обмѣнъ приветствій и представленій лицъ свиты.

Ихъ Королевскія Высочества сопровождаютъ: статсъ-дама маркиза Монтерено, первый адъютантъ принца генераль-лейтенантъ де-Сонназъ, адъютанты принца: полковникъ графъ Морра, майоръ графъ Джаноти, ординарецъ графъ Брамбилла, придворный кавалеръ при принцессѣ—маркизъ Монтерено, секретарь принца—кавалеръ Торриани.

Во все время нахождения высокихъ гостей въ Россіи, при нихъ будутъ состоять: при принцѣ Пиемонтскомъ—генераль-адъютантъ князь Голицынъ 3-й, флигель-адъютантъ полковникъ князь Лопухинъ-Демидовъ; при принцессѣ Пиемонтской—въ должности егермейстера Демидовъ князь Санъ-Дonato.

По окончаніи представленій, высокие гости оставили вокзалъ.

Прежде всего была подана двухмѣстная коляска, запряженная парой свѣрыхъ лошадей. Первымъ вошелъ въ нее принцъ Гумбертъ съ обнаженной головой и почтительно стоялъ до того момента, пока Его Величество опустился на свое мѣсто. Затѣмъ въ открытомъ, четырехмѣстномъ фаetonѣ, запряженномъ по-английски четверкою кровныхъ арабскихъ вороныхъ лошадей, предшествуемому двумя жокеями верхомъ, заняла мѣсто высокая гостья, принцесса Маргарита. Съ лѣвой ея стороны изволила сѣсть Государыня Императрица, а напротивъ—Цесаревна и Герцогиня Единбургская. Высокіе гости прямо направилась въ Александрію, а затѣмъ поѣхали въ Петрофскій дворецъ, предоставленный въ ихъ распоряженіе на время бытности въ этой лѣтней резиденціи. Въ ту самую минуту, когда экипажъ съ ихъ Королевскими Высочествами подъѣхалъ къ дворцу, были пущены всѣ фонтаны, и очаровательнѣйшая окрестность Невской столицы сразу облеклась въ свою праздничную оболочку.

Въ день прибытія гостей, бромъ фамильнаго обѣда въ Александрію, назначена вече-

ромъ прогулка въ Монизериъ. На пути въ Петрофскій вокзалъ, бромъ Вержолова, при въѣздѣ въ Россію, принцу и принцессѣ Пиемонтскимъ была оказана встрѣча въ Гатчинѣ. Командантъ генераль Багговутъ имѣлъ счастье поднести принцессѣ букетъ изъ цвѣтовъ, а мѣстный садовникъ—корзину со свѣжими фруктами. На Петрофскомъ вокзалѣ былъ тоже поданъ супругѣ наследнаго принца громадный букетъ.

Хотя публики собралось для встрѣчи высокихъ гостей относительно немного, но радужныя привѣтствія, вышедшія на ихъ долю, въ день прибытія въ Петрофскій вокзалъ, несомнѣнно найдутъ сочувственный откликъ въ цѣломъ русскомъ обществѣ, проникнутомъ живыми симпатіями къ итальянскому народу.

Исслѣдованіе болотъ въ С.-Петербургской губерніи.

(Изъ „Прав. Вѣстн.“)

(Окончаніе. См. № 52 Олон. Губ. Вѣд.)

Лубанское болото, принадлежащее нѣсколькимъ частнымъ владѣльцамъ и крестьянамъ, самое обширное въ уѣздѣ Петрофскомъ. Оно заключаетъ въ себѣ 9,006 дес. и имѣетъ склонъ на двѣ стороны: на востокъ—въ рѣку Кавашу, и на сѣверъ—въ море. По сѣверному направленію вытекаетъ изъ болота нѣсколько ручьевъ, совершенно залившихъ и засоренныхъ; изъ озера Лубанскаго течетъ, также на сѣверъ, ручей Лубанскій который, при осушеніи, служитъ главнымъ отводомъ всѣхъ водъ изъ Лубанскаго болота; въ настоящее время начаты его спрямленіе и очистка. Лубанское моховое болото также недавняго образованія, что видно по растущему на немъ здоровому сосновому лѣсу; въ нѣкоторыхъ частяхъ болото до того переполнено водою, что подъ нею не видно даже мха; вообще главную причину существованія Лубанскаго болота нужно искать въ избыткѣ прилива воды съ возмѣщенной террасы (Закарново-Лопухинка) и въ недостаткѣ стоковъ; вода, накопившаяся здѣсь въ продолженіи нѣсколькихъ десятковъ лѣтъ, наполнила сначала всѣ впадины, гдѣ проникнувъ до непронускаемаго слоя, способствовала образованію торфа, зарожденію кислыхъ травъ и наконецъ мха; постепенное развитіе этого болота видно даже безъ подробнаго изслѣдованія; часть болота давнѣйшей формации покрыта толстымъ покровомъ мха и лишена почти всякой растительности; въ этой части находится Лубанское озеро; далѣе моховой слой становится тоньше, и растенія начинаютъ появляться въ разныхъ видахъ, наконецъ новѣйшее болото, еще не вполне разившееся, встрѣчается

среди лѣса. Неисчислимое множество гниющихъ деревьевъ, валежника и другаго лѣснаго сорта, обростающаго уже мхомъ, наполняетъ эту часть, переволненную водою, которая еще не успѣла размытъ и насытить находящуюся подъ нею почву, такъ что сондъ упирается не въ торфъ, а въ песчаный слой; но упомянутый лѣсной соръ начинаетъ образовывать въ нѣкоторыхъ мѣстахъ моховую кору, которая, если не будутъ приняты мѣры къ спуску воды, осадетъ въ скорѣ какъ только сгниютъ совершенно повалившіеся стволы деревьевъ, и тогда начнутся нарастаніе торфа и утолщеніе мха, почва размокнетъ и, здоровыя нынѣ, рослыя деревья потеряютъ подъ собою твердую почву, повалятся и, обрастая въ свою очередь мхомъ, залгутъ вторымъ слоемъ, надъ образовавшеюся подъ ними моховою корою. Производящаяся въ настоящее время съ большими затрудненіями, по случаю стоячей воды, рубка лѣса способствуетъ развитію болотъ, не принося владѣльцамъ достаточной прибыли, такъ какъ изъ десяти деревьевъ едва возможно вывезти изъ лѣсу пятую часть; убытокъ явный, не говоря уже о томъ, что такая рубка способствуетъ расширенію болота; а между тѣмъ, осушеніе его требуетъ, сравнительно весьма незначительной затраты денегъ. Лубанское болото, отдаленное, лѣтъ двадцать тому назадъ, верстъ на 5 отъ деревни Усть-Рудицы, подходит въ настоящее время подъ самое селеніе, и своими испареніями и миазмами служитъ причиною постоянныхъ простудныхъ болѣзней, господствующихъ во всей мѣстности; жители, свыкшіеся съ своимъ положеніемъ, не замѣчаютъ всего вреда, происходящаго отъ столь близкаго соседства съ болотомъ; но санитарныя изслѣдованія врачей доказываютъ, что воздухъ здѣсь чрезвычайно нездоровъ. Изъ опросовъ выяснилось, на примѣръ, что въ деревнѣ Усть-Рудицы умираетъ много молодыхъ людей, по отзыву крестьянъ, безъ особыхъ причинъ; но ясно, что здѣсь господствуютъ грудныя болѣзни, нагубно дѣйствующія именно на людей юношескаго возраста. На мѣстныя скоты миазмы также какъ будто не вліяютъ; но стоитъ кому-либо изъ крестьянъ привезти корову изъ болѣе отдаленной деревни, и она околѣбеть чрезъ нѣсколько дней. Однимъ изъ владѣльцевъ имѣнія близъ Лубанскаго болота было приведено, для образцоваго хозяйства, цѣлое стадо иностранныхъ коровъ, и въ теченіе трехъ недѣль все стадо пало; въ сосѣднихъ же деревняхъ отъ него не заразилось ни одной коровы.

Осушеніе Лубанскаго болота признано экстремною крайнею необходимостью, желательнымъ было бы включить эту мѣстность въ первую очередь; къ тому же можно ожидать здѣсь и

матеріальнаго содѣйствія, со стороны многих частных владѣльцевъ.

Въ 1875 году начата, на счетъ казны, опытная осушка въ этомъ же Лубанскомъ болотѣ. По изслѣдованію оказалось, что Лубанское болото, расположенное хотя и выше протекающей вблизи рѣчки Каваша, чрезвычайно переполнено водою, стекающею съ окружающихъ его довольно высокихъ горъ и не имѣющей почти вовсе стока. Причины образования этого болота не трудно опредѣлить, почему легко было и приступить къ осушительнымъ работамъ, которыя, по ограниченности средствъ въ сравненіи съ обширностію площади болота (до 10,000 десятинъ), не могли быть капитальными, но, направленные съ вѣрнымъ расчетомъ, должны были представить удовлетворительные результаты. Цѣль предпринятыхъ работъ въ этомъ году была—устраненіе причинъ дальнѣйшаго заболачиванія окружающей Лубанское болото мѣстности, для чего нужно было провести отводный каналъ, могущій принять въ себя всѣ воды, стекающія съ высотъ (со стороны деревни Закарновой), и понизить уровень воды въ Лубанскомъ озерѣ, расчистивъ русло единственнаго изъ него истока, ручья Лубанскаго. При этомъ, не имѣя возможности, по краткости времени и недостатку средствъ, регулировать вообще теченіе водъ во всемъ болотѣ проведеніемъ всѣхъ проектированныхъ осушительныхъ и периметрическихъ канавъ, и опасаясь, съ одной стороны, слишкомъ сильнымъ напоромъ воды изъ Лубанскаго озера причинить прорывъ плотины, устроенной при мельницѣ въ селѣ Усть-Рудицы, а съ другой—отводомъ всей воды изъ Лубанскаго озера лишитъ питанія сплавной Лубанской ручей—ограничились проведеніемъ каналовъ (полтора и двухъ сажениныхъ), которые отвели всю стекавшую съ горъ въ озеро и болото Лубанское воду въ рѣчку Кавашу, протекающую отъ болота въ 8 верстахъ. Послѣдствіемъ проведенія этихъ канавъ было совершенное осушеніе покосовъ и части лѣса, расположенныхъ ниже (сѣвернѣе) главной канавы, и пониженіе уровня воды въ Лубанскомъ озерѣ.

Изъ остальныхъ болотъ уѣзда Петергофскаго обращаетъ на себя вниманіе принадлежащее Ея Высочеству Великой Княгини Екатерины Михайловны Таменгонское болото, въ которомъ произведено уже много осушительныхъ работъ.

Похожая по свойству на Лубанское болото, часть болота Таменгонскаго обращена послѣ осушенія въ великолѣпные луга. Такой лугъ образовался, между прочимъ, на днѣ спущеннаго, два года тому назадъ, озера Таменгонскаго. Таменгонское болото имѣетъ

главный склонъ также въ рѣчку Кавашу, въ которую впадаетъ изъ болота нѣсколько ручьевъ. Обстоятельство, что Таменгонское болото склоняется въ рѣчку Кавашу, т. е. на юго-востокъ, было причиною большого заболачиванія мѣстности, расположенной на границѣ вѣднія Ея Высочества, такъ какъ всѣ осушительныя канавы упираются въ нижележащаго болота и не доведены до главнаго стока вслѣдствіе того, что сосѣди-крестьяне не согласились продолжать эти канавы на своей землѣ. Съ этой стороны болота подходятъ къ самой деревнѣ Усть-Рудицы и не отдѣлены отъ нихъ даже рѣчкой какъ со стороны Лубанскаго болота. Таменгонское болото хотя и суше Лубанскаго, тѣмъ не менѣе своими испареніями не мало вліяетъ на температуру этой мѣстности.

Болота, расположенныя въ болѣе близкомъ разстояніи отъ моря, представляютъ мало интереса, такъ какъ вовсе не годны для культуры и лѣтомъ почти совершенно высыхаютъ, имѣя подъ тонкимъ покровомъ мха елой сыпучаго песку. Песчаный слой здѣсь чрезвычайно толстъ, до 8—12 футовъ, и нанесенъ, очевидно, съ моря; глинистый же слой, залегающій непосредственно подъ сыпучимъ пескомъ, склоняется быстро къ морю; въ рѣчкахъ и ручьяхъ, на разстояніи 2—3 версты, еще замѣтно большое количество валуновъ, а ближе къ морю они для глаза исчезаютъ вовсе; при прорытіи же пробныхъ ямъ въ болотахъ встрѣчаются на глубинѣ двухъ сажень уже въ глинистомъ слоѣ, а на днѣ рѣчекъ и ручьевъ—ближе, на глубинѣ 6—7 футовъ.

Въ уѣздѣ Шлиссельбургскомъ болота занимаютъ большія сплошныя пространства, распирающіяся на границахъ Гдовскаго уѣзда и Новгородской губерніи. Болота здѣсь торфяныя, болѣе древней формации, чѣмъ въ остальныхъ изслѣдованныхъ уѣздахъ Петербургской губерніи, за исключеніемъ уѣзда Лужскаго, гдѣ болота составляютъ продолженіе болотъ новгородскихъ. Торфъ въ болотахъ шлиссельбургскихъ имѣетъ толщину отъ 10 до 18 футовъ, а надъ нимъ залегаютъ моховой покровъ отъ 4 до 9 футовъ; есть мѣста (окнища), гдѣ на глубинѣ 32 футовъ сондъ не упирается въ твердый грунтъ. Подъ торфянымъ слоемъ залегаютъ слой голубой глины безъ всякихъ промежуточныхъ напластованій, за исключеніемъ болотъ, расположенныхъ по близости Усть-Ижоры, гдѣ болота не столь глубоки и гдѣ подъ торфомъ встрѣчается мѣстами тонкій слой крупнаго песка. Склонъ болотъ южной части уѣзда Шлиссельбургскаго весьма различенъ; нѣкоторыя болота имѣютъ значительное паденіе къ Ладожскому озеру, съ которыми соединяются рѣчками; болота же за-

падной части склоняются къ западу, къ николаевской желѣзной дорогѣ. Нижній же слой, глинистый, имѣетъ медленное паденіе къ сѣверу, къ рѣкѣ Невѣ, возвышающагося берега которой отдѣляютъ болота отъ рѣчки. Осушеніе можетъ быть предпринято здѣсь только постепенное; цѣль же осушенія тройкая: санитарная—для тѣхъ многихъ деревень, которыя построены на небольшихъ островкахъ среди болотъ, въ сырое время лишаящихся жителей этихъ селеній великаго сообщенія съ вѣшнимъ міромъ; промышленная—въ мѣстностяхъ, не отдаленныхъ отъ желѣзной дороги, такъ какъ при осушеніи здѣсь улучшится ростъ лѣса, нынѣ малоплоднаго, по случаю его неразвитости; сельскохозяйственная—въ болотахъ, расположенныхъ вблизи рѣчки Невы, Ижоры и города Шлиссельбурга. Во время изслѣдованія крестьяне многихъ деревень, а равно нѣкоторыя землевладѣльцы и владѣлецъ лѣсопилюющей фабрики близъ Шлиссельбурга, заявили эсквизитію о своемъ желаніи принять матеріальное участіе въ осушительныхъ работахъ, если таковыя будутъ производиться въ районахъ ихъ владѣній.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Александровскій заводъ и водопадъ Кивачъ. Въ видахъ удобства желающихъ посѣщать Александровскій заводъ и водопадъ Кивачъ, съ правомъ пользованія навильономъ, Олонецкое горное правленіе доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что установленіе на сей предметъ билеты можно получать въ конторѣ Александровскаго завода, ежедневно, за исключеніемъ неслужебныхъ дней (3).

Извлеченіе изъ отчета о суммахъ на призрѣніе бѣдныхъ духовнаго званія по Олонецкой епархіи, за 1875 годъ. Отъ 1874 года къ 1875 году оставалось: 1) билетами и другими документами кредитныхъ учрежденій 30,259 р. 91 к.; 2) наличными деньгами 1,824 р. 94³/₄ к. Въ 1875 году поступило: 1) изъ кружекъ при соборахъ и церквяхъ для сбора добротныхъ подаваній 402 р. 54³/₄ к.; 2) изъ кружекъ при церквяхъ для сбора приношеній за могильными мѣста 218 р. 59³/₄ к.; 3) собранныхъ по пригластельнымъ листамъ 320 р. 83¹/₂ к.; 4) пожертвованныхъ настоятелемъ Пинскаго монастыря (Минской епархіи) и другими въ пользу бѣдныхъ духовнаго званія 101 р. 20 к.; 5) образовавшихся отъ незамѣщенія свя-

щенно и церковно-служительских должностей наличными членами 54 р. 70¹/₂ к.; 6) взмеканных консисторію съ причтовъ за несправности и упущенія по службѣ 125 р. р. 75 к.; 7) 0% по попечительскимъ билетамъ за 1 половину 1875 г. 633 р. 75 к.; 8) отъ священнической вдовы Тихоміровой въ уплату взятыхъ ею залообразно изъ попечительства на покупку дома 100 р.; 9) 1% взноса съ жалованья причтовъ и законоучителей, слѣдующаго въ одной половинѣ на женское епархіальное училище, а въ другой на выдачу пособій сиротамъ—мальчикамъ и дѣвочкамъ, приготовляющимся къ поступленію въ духовныя училища 747 р. 27 к.; 10) собранныхъ іеромонахомъ Свирскаго монастыря Димитріемъ въ пользу епархіальнаго женскаго училища 50 р.; 11) изъ Олонецкой консисторіи, принадлежащія священническимъ сиротамъ: а) 6% билетъ государственной комисіи погашенія долговъ 1875 года, за № 166,616 и 37,464 200 р. и б) наличными деньгами 2 р. 46 к.; 12) отъ священниковъ: Вытегорскаго прихода Сермягина и Яндебскаго Амалікова за дома, купленные первымъ у наслѣдниковъ Васильевскихъ, а вторымъ у священнической вдовы Воробьевой 60 р.; 13) внесенные въ сберегательную кассу при Олонецкой казенной палатѣ по книжкѣ на имя сироты Воробьева 50 р.; 14) отъ Самарскаго и Новгородскаго епархіальныхъ попечительствъ пособій, проживающимъ въ Олонецкой епархіи: священническимъ дѣтямъ Самарской епархіи Орловымъ (за 2 половину 1874 г.) и священнической вдовѣ Новгородской епархіи Семиковой (за 2 половину 1875 г.) 41 р. Итого въ приходѣ наличными деньгами 2,858 р. 11¹/₂ к. и билетами 250 р. Въ 1875 году употреблено въ расходъ: 1) выдано опредѣленныхъ пособій бѣднымъ священно-церковно-служителямъ, вдовамъ и сиротамъ 2,443 р. 51 к.; 2) одновременныхъ пособій: а) Олонецкому епархіальному женскому училищу на разширеніе училищныхъ зданий 500 р., б) одному причетнику и двумъ священническимъ дѣвцамъ—сиротамъ, по случаю пожаровъ 60 р., в) двумъ священническимъ и двумъ причетническимъ дѣвцамъ—сиротамъ, по случаю выхода въ замужество 56 р. и г) двумъ вдовамъ—священнической и диаконской, на разные нужды 20 р.; 3) пособій мальчикамъ и дѣвочкамъ—сиротамъ, на приготовленіе къ поступленію въ духовныя училища 288 р. 50 к.; 4) вознагражденія двумъ письмоводителямъ попечительства за труды по письмоводству 30 р.; 5) залогообразно священнику Святозерскаго прихода, на постройку церковнаго дома 50 р.; 6) употреблено на канцелярскіе матеріалы и почтовые расходы 27 р. 23 к.; 7) отослано въ совѣтъ Олонецкаго епархіальнаго женскаго училища 1% взноса съ жалованья

причтовъ 369 р. 11³/₄ к.; 8) туда же собранныхъ іеромонахомъ Димитріемъ въ пользу училища 50 р.; 9) выдано воспитанникамъ Олонецкой семинаріи Образцову и Васильевскому, принадлежащихъ имъ денегъ 35 р.; 10) внесено въ сберегательную кассу при Олонецкой казенной палатѣ, по книжкѣ № 3,040, на имя сироты Воробьева 50 р.; 11) отосланы въ Олонецкое губернское правленіе и къ благочинному Старцеву пособія священническихъ дѣтей Орловыхъ и священнической вдовы Семиковой, для выдачи по принадлежности 41 р.; 12) отослано въ Олонецкую консисторію, представленныя однимъ благочиннымъ не принадлежно въ попечительство 2 р. 76 к. Итого въ расходѣ наличными деньгами 4,053 р. 11³/₄ к. Затѣмъ въ остаткѣ къ 1876 году: билетами и другими денежными документами 30,509 р. 91 к. и наличными деньгами 629 р. 94³/₄ к.

Коклюшъ на дѣтяхъ. Въ газетѣ „Врачебныя Вѣдомости“ напечатана слѣдующая корреспонденція изъ Олонецкаго края, отъ 30 іюня:

Съ самой весны нынѣшняго года, во многихъ пунктахъ Петрозаводскаго уѣзда, преимущественно въ Корель, на дѣтяхъ крестьянъ свирѣлствуетъ эпидемія коклюша (*tussis convulsiva epidemic*), и эта же эпидемія, вотъ ужъ недѣли двѣ или три тому назадъ, появилась и въ г. Петрозаводскѣ.

Въ г. Петрозаводскѣ дѣти болѣе или мене достаточныхъ родителей, конечно, лечатся; но дѣти бѣднаго люда, дѣти мастеровыхъ города и дѣти крестьянъ уѣзда почти остаются безъ всякой врачебной помощи; при этомъ соблюденіе гигиеническихъ правилъ въ крестьянскомъ уѣздномъ и мѣщанскомъ городскомъ быту, благодаря невѣжеству и безпечности родителей—немыслимо. Крестьянскія и мѣщанскія дѣти, одержимыя коклюшемъ, бѣгаютъ босыми по влажной и холодной почвѣ, грудь ихъ постоянно открыта и всегда доступна вліанію суровыхъ вѣтровъ, дующихъ съ озера Онега и др. Въ уѣздѣ и въ некоторыхъ крестьянахъ, впрочемъ, лечатъ дѣтей пареніемъ ихъ въ жарко-нагрѣтой банѣ и натираніемъ груди и между лопатокъ свѣчнымъ саломъ.

Нѣсколько времени тому назадъ, тамъ-же начали испытывать, по совѣту одного священника, лѣченіе дѣтскаго коклюша *Plantago major*, растущимъ въ губерніи въ изобиліи. Результаты этого лѣченія еще неизвѣстны. Въ заключеніе корреспонденціи умоляю, что случаи коклюша въ Петрозаводскомъ уѣздѣ и городѣ встрѣчаются преимущественно у грудныхъ дѣтей и у дѣтей отъ одного года

и до 5 лѣтъ, и рѣже наблюдается коклюшъ у болѣе взрослыхъ, а именно у 12 и даже 15 лѣтнихъ.

А. Соборновъ.

Поврежденіе судна грозою. 5 іюля, въ полдень, при сильно, хотя и кратко-временномъ дождѣ съ грозою, ударомъ молніи раскололо мачту на суднѣ, стоявшемъ на рѣкѣ Свири, противъ деревни Усть-Боярскаго.

Пожаръ въ дер. Клементьевской. 8-го іюня, въ Петрозаводскомъ уѣздѣ, сгорѣла деревня Клементьевская, населенная обильными крестьянами и состоявшая изъ 26 домовъ, 1 часовни, 7 ригъ, 12 амбаровъ, 1 кузницы и 8 бань, всего 56 строеній, которые истреблены огнемъ до основанія. Кроме того, погорѣлъ на корнѣ яровой и озимой хлѣбъ, засѣянный близъ сгорѣвшихъ строеній, на пространствѣ около полуверсты. Пожаръ начался съ дома крестьянина Михаила Горожаннова, послѣ полудня, послѣ топки печи, которая раньше не была топлена сутки двою, между тѣмъ въ избѣ въ этотъ день домохозяйка разрѣшилась отъ бремени и ощущала холодъ. Полагаютъ, что въ крышу залетѣла изъ трубы искра. Вспыхнувшій отъ этого близъ трубы огонь замѣтили сосѣди и когда на крикъ ихъ выбѣжали Горожанновъ и влезъ на крышу, то, при сильномъ сѣверномъ вѣтрѣ не могъ уже потушить огня, который вскорѣ перебросило на сосѣдній домъ и затѣмъ распространился на все селеніе. При пожарѣ обгорѣла жена крестьянина Степана Буторина и чрезъ сутки умерла. Убытку отъ пожара понесли крестьяне до 38,980 р.

Торговля цѣны въ г. Петрозаводскѣ.

(Съ 8-го по 15-е іюля 1876 г.).

Въ частной торговлѣ: ржаной муки кулъ 9-ти пудоваго вѣса отъ 7 р. 40 к. до 7 р. 75 к.; крупъ пшеничныхъ 10-ти пудоваго вѣса отъ 16 р. до 18 р., гречневыхъ 8-ми пудоваго вѣса отъ 11 руб. до 12 руб.; пудъ мяса свѣжаго отъ 4 руб. до 4 руб. 80 к.; ведро вина въ 40° оптомъ отъ 4 р. 40 к. до 7 р.

Движеніе судоходства.

(Съ 8 по 15 іюля 1876 г.).

	Судов.	Соймъ.
Оставалось въ гавани	2	2
Прибыло	2	2
Отшло	3	3
Осталось въ гавани.	1	1

На прибывших судах привезены дрова, а на соймах известь и скотъ.

Всего съ открытія навигаціи:

	Судов.	Соймъ.
въ приходѣ	14	41
въ отходѣ	13	40
осталось въ гавани	1	1

Земледѣльческая хроника.

Шудожскій уѣздъ, 8 іюля. Озимовой хлѣбъ во многихъ мѣстахъ отцвѣлъ и наливается въ зерно. Яровые идутъ въ броне и колосятся, но во многихъ мѣстахъ засохли отъ бывшихъ въ іюнѣ жаровъ и бездождья. Сѣнокосъ начать около 24 іюня, но уборкѣ травъ препятствуютъ дожди, ежедневно перепадающіе съ 1 іюля. 7 числа въ городѣ и окрестностяхъ дождь былъ сильный—настоящій ливень, и продолжался полчаса; на улицахъ образовались значительныя промоины. Для яровыхъ хлѣбовъ и льна дожди принесутъ большую пользу.

— Въ Колодозерской волости, нынѣшнею весною, по вскрытіи полей отъ снѣга, продолжительными холодами повреждена поло-

вина озимовыхъ посѣвовъ, простирающаяся, по собраннымъ свѣдѣніямъ, до 225 четвертей. Четвертая часть поврежденныхъ полей пересѣана яровыми, а остальные остались необмѣненными. Убытку отъ поврежденія хлѣба, по мнѣнію крестьянъ, послѣдовало, если считать предполагавшійся урожай въ самъ—другъ, до 5,000 р.

Витеборскій уѣздъ, 10 іюля. Озимовые хлѣба продолжаютъ наливаться зерномъ. Яровые колосятся. Сѣнокосъ начать, но успѣшной уборкѣ сѣна препятствуютъ значительные дожди, продолжавшіеся въ теченіи минувшей недѣли, при теплой погодѣ.

Петрозаводскій уѣздъ, 15 іюля. Озимовой хлѣбъ отцвѣлъ и наливается зерномъ. Яровой вышелъ въ броне. Уборка травъ началась послѣ 29 іюня и продолжается успѣшно. Цѣны работникамъ и работницамъ на сѣнокосѣ, на хозяйскомъ продовольствіи: мужщинѣ до 60 к., жевщицѣ до 40 к. въ день. Погода днемъ стояла теплая, съ перепадавшими дождями, по ночамъ же было довольно свѣжо.

Олонекскій уѣздъ, 15 іюля. Рожь налилась въ зерно и, мѣстами, раннихъ посѣвовъ, на-

чинаетъ созрѣвать, но хлѣбъ этотъ, во многихъ мѣстахъ, рѣдокъ. Яровые продолжаютъ колоситься; вслѣдствіе бывшей засухи, останавливаясь въ ростѣ, по большей части, вышли рѣдки и плохи, исключая Рыбушкальской волости, г. Олонца и, частью Неккульской волости, а потому не подають надежды на удовлетворительный урожай. Сѣнокосъ повсемѣстно продолжается довольно успѣшно, но трава во многихъ мѣстахъ оказывается очень мало. Съ 5 по 15 іюля стояла жаркая погода, съ перепадавшими изрѣдка дождями.

Повиенскій уѣздъ, 16 іюля. Озимовой хлѣбъ начинаетъ созрѣвать, а яровые продолжаютъ колоситься. Въ Ребольской волости, на вѣсчаныхъ поляхъ, яровые отъ засухи пожелтели во многихъ мѣстахъ, а въ деревняхъ Болнасъ-озерѣ и Муезерѣ, бывшимъ 15 іюня морозомъ, повредило 5 четвертей по посѣву, на сумму 50 р. Травы оказываются лучше прошлогоднихъ; уборка сѣна продолжается, но ей препятствовала дождливая погода.

Свадебныя причитанья.

(Въ Черной Слободѣ, Витеборскаго уѣзда).

Когда дѣвушку просватають, то она начинаетъ причитывать сперва въ чуланѣ—небольшой комнаткѣ, за перегородкой, у печи:

Благослови-во Боже-Господи,
Причатать, чятать-укладывать!
Пятница да нарѣченная,
Успенѣ да многомилостивое!

Полетай-ко, мой звученъ голосъ,
Изъ устовъ да бѣлымъ заюшкомъ:
Ты во горлышкѣ да не застанвайся,
Въ язычкѣ да не заплетывайся!

Ты лети-ко, мой звученъ голосъ,
По пути да по дороженькѣ—
Къ Божьей церкви да соборной
И ко звону колокольному!

Позвонче ты вызванвай,
Погромче выговаривай!

Пошелъ звонъ да по Россіюшкѣ,
Пошла жалость по родителямъ.

Вы послушайте, родители,
Вы послушайте, сердечные,
Что скажу я молодѣшенька:
Не спѣшитесь-ко, родители,
Не спѣшитесь-ко, сердечные,
Богу Господу молитися,

Зажигать да воскову свѣчу,
Крѣпко бить да по бѣлымъ рукамъ.

Посмотрите-ко, родители,
Посмотрите-ко, сердечные,
На иконы золочѣныя:

На иконахъ золочѣнныхъ
Не всѣ списаны святители;
У меня у красной дѣвушки
Не всѣ собраны родители.

Какъ со матушкиной стороны
Нѣту первой половиночки,
А со батюшкиной стороны
Нѣту третьей и третиночки.

Ужъ вы дайте-ко, родители,
Ужъ вы дайте-ко, сердечные,
Поры-времечка немножечко—

Мнѣ собраться красной дѣвушкѣ
Со всѣмъ родомъ, со всѣмъ племенемъ,
И съ природой съ извольною.

Ахти мнѣ, бѣдной, тошнѣшенько,
Сколь гораздо обиднѣшенько!

Какъ мой-то да родители
Не со мною думу думаютъ,
Они думаютъ да съ чужимъ людемъ.

У моихъ-то у родителей:

У кормильца-то у батюшки,
У роженой да у матушки

Со булату сердца скованы,
Въ коробеечку положены
И замочкомъ заложены.

Ужъ какъ чужи чуженцы
Насулили-то родителямъ

Много злата, много серебра,
 Два ведра да зелена вина,
 Два бады да меду сладкаго,
 Тутъ обзарились родители,
 Тутъ обзарились сердечные:
 Промѣнили красну дѣвушку
 Что на злато да на серебро,
 На тройную сладку водочку,
 Милово да на постылово,
 Богъ судья, родитель-батюшко!
 Ты, родитель, моя матушка!
 Видно я да красна дѣвушка
 Надоѣла-напрокучила
 Малынь-то ребячествомъ
 И долгишь-то дѣвочествомъ:
 Видно я да красна дѣвушка
 Была въ полюшкѣ не жвешка,
 Во лужкахъ не гребешка...

Потомъ выходитъ на избу къ столу и продолжаетъ:

Отставай-ко, цвѣтно платье,
 Отъ брусовой бѣлой лавочки;
 Отшатнитесь, узки плечики,
 Отъ стѣны да тѣбу бѣлово;
 Отвивайтесь, алы ленточки,
 Отъ косичата окошечка,—
 Миѣ повыстать молодѣшенькѣ,
 Миѣ на рѣзые на поженька,
 На сафьянныя санженьки,
 На шеломчатые гвоздики;
 Миѣ повыйти молодѣшенькѣ
 Изъ уналой-то уналивки
 Миѣ на свѣтлую на свѣтлицу,
 На широку нову горницу.
 Разодвиньтесь, люди добрые,
 На двѣ на три на сторонушки,
 На четыре четвертиночки;
 Мужской волю на руку правую,
 Женской волю на руку лѣвую;
 Вы души, да красны дѣвицы,—
 Вы со мной да молодѣшенькой,
 Со душой—со красной дѣвицей.
 Дайте мѣстичка немножечко,
 Съ одну узку востовиночку,—
 Не конемъ ѣхать, не лошадю,
 Миѣ самъ другъ да съ красной красатой,
 Самъ третей да съ волей вольной
 Ахти миѣ, бѣдной, тошнѣшенько,
 Сколь гораздо обиднѣшенько!
 Попла—съ мѣстомъ не простилася:
 Ты прости-тко да прости-тко,
 Унальбе мое мѣстичко!
 Гдѣ палось да перепалось,—
 Мое сердце испугалось.
 Я пойду да молодѣшенька,
 Пойду въ часъ да покрасуюсь,
 Въ другой часъ да поволюсь.
 Ахти миѣ, бѣдной, тошнѣшенько,
 Сколь гораздо обиднѣшенько!
 Не несутъ да рѣзвы поженьки.
 Чую, слышу, молодѣшенька,—

Зимонька есть со морозцами,
 Что лютая со студѣными.
 Гдѣ-то есть у красной дѣвушки
 Государь кормилецъ-батюшка?
 Чуй-ко, слушай, красно солнышко,
 Что скажу я молодѣшенька:
 Откажи, кормилецъ-батюшко,
 Ты зимоньку со морозцами
 Лютую да со студѣными;
 Прикажи, кормилецъ-батюшко,
 Тиху смирную бесѣдушку.
 Теперь я да покрасуюсь,
 Теперь я да поволюсь
 Со душамъ со краснымъ дѣвушкамъ,
 Со удалымъ добрымъ молодцамъ.
 Вы займите-ко, голубушки,
 Вы частую-баску пѣсенку!

Послѣ этого невѣста садится съ женихомъ за столъ, а дѣвицы
 —подруги ея поютъ пѣсни и пляшутъ. Такъ проходитъ вечеръ.

На слѣдующее утро невѣста встаетъ и причитываетъ:

Что-то спать мой родители,
 Что-то спать мой сердечные?
 Что-то спать, да высыпаетесь,
 Въ крѣпкіи сны да задаваются?
 Меня не будятъ молодѣшеньки,
 Души да красной дѣвушки:
 Знать, отказали молодѣшеньку
 Отъ дѣла—отъ работушки;
 Со сегодняшняго утрашка
 Стали нѣжить, да разнѣживать,
 Стали дробить ¹⁾, да раздробивать.
 Такъ подай же миѣ ты, матушка,
 Ключевой воды умыться,
 Миѣ умыть да лице бѣлое,
 Со бѣла лица грязиночку,
 Съ ретива сердца ржавиночку;
 Ты подай, родитель-матушка,
 Тонко бѣло полотечко—
 Утерѣть лицо да бѣлое;
 Ты подай, родитель матушка,
 Бѣлый рыбій гребешечекъ—
 Причесать буйну головушку.
 Гдѣ-то есть у красной дѣвушки
 Красная красотушка,
 Вольная да волюшка?
 Ты поди, красна красотушка,
 На мою буйну головушку:
 Ты поди-ко, красна дѣвушка,
 Помолись-ко Богу Господу.

Потомъ невѣста молится Богу:

Поклонъ первый положу я
 За Царя да благовѣрнаго;
 Поклонъ другой положу я
 За Царицу съ малымъ дѣтушкамъ;
 Поклонъ третій положу я
 За сердечныхъ за родителей;

1) Нѣжить, съ любовью ласкать.

Поклонъ четвертый положу я
Что за крестную за матушку;
Поклонъ пятый положу я
За себя да за младшеньку,
За душу да красну дѣвушку.

Послѣ этого невѣста начинаетъ убирать свою голову, причитывая:

Ты поди, красна красотишка,
На мою буйну головушку:
Теперь я красная дѣвушка
Богу Господу молилася.

Ахти мнѣ, бѣдой, тошайшенько,
Сколь гораздо обидѣшенько!
Что неидетъ красна красотишка
На мою буйну головушку?

Къ невѣстѣ подходитъ мать и надѣваетъ ей на голову перевязку, а та благодаритъ мать, продолжая причитывать:

Слава, слава Тебѣ, Господи!
И пойду да красна дѣвушка
Я со красною красотишкой,
Пойду въ часть да покрасуюся,
Въ другой часть да поволюся;
Я пойду да красна дѣвушка
На широку, гладку улушку²⁾,
На разѣзку путь дороженьку.
Вы пойдете-ко, голубушки,
Душеньки да красны дѣвушки,
Вы со мной да молодѣшенькой.

(Продолженіе будетъ).

2) Уменьшит. отъ „улица“.

Иностранная Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣстн.).

Турецко-Сербская война.

Въ „Русскомъ Инвалидѣ“ помѣщенъ слѣдующій очеркъ турецко-сербской войны:

Военныя дѣйствія со стороны Сербіи начались почти одновременнымъ наступленіемъ южной арміи генерала Черняева и дрипскаго корпуса генерала Алимпича. Передъ открытіемъ наступательныхъ дѣйствій, южная армія (37,000 при 120 орудіяхъ) была расположена главными силами частью на делиградской укрѣпленной позиціи, частью впереди, у Алексинаца (десять верстъ), имѣя аванпостную цѣпь по самой границѣ, въ разстояніи восьми верстъ отъ Алексинаца.

20 іюня, въ 4½ часа утра, сербы открыли военныя дѣйствія. Отъ Алексинаца было произведено наступленіе по лѣвому и правому берегамъ Моравы, на Нишъ. По лѣвому берегу генераль Черняевъ направилъ бригаду Милутина Јовановича, которая, встрѣтивъ турокъ у пограничнаго мѣстечка Суновацъ, опрокинула ихъ и, взявши турецкія передовыя укрѣпленія, заняла селенія Сѣченицу и Дудуланцу, послѣ чего переправилась черезъ болгарскую Мораву, и около двухъ часовъ пополудни расположилась на позиціи въ виду Ниша. По правому берегу была направлена бригада Павла Джорджевича, которая, слѣдуя по большой дорогѣ изъ Алексинаца въ Нишъ, перешла границу у с. Дражевецъ, переправилась черезъ рѣчку Топольницу и, взявши селеніе того же имени, заняла въ виду Ниша позицію на правомъ берегу р. Нишавы. Тѣмъ временемъ, большая часть корпуса генерала Черняева сосредоточивалась у гор. Бани,

въ долині Моравицы (около 25 верстъ отъ Алексинаца), и тотчасъ же была двинута по дорогѣ на Княжевацъ, а оттуда на югъ, по направленію на Акъ-Паланку. Наступленіе Јовановича и Джорджевича отвлекло вниманіе командовавшаго турецкими войсками, Шефкета-паши. Благодаря быстротѣ, съ какою было произведено искусное фланговое движеніе генерала Черняева, войска, подъ личнымъ его начальствомъ, сдѣлавъ въ теченіе сутокъ съ небольшимъ около 50 верстъ (отъ Бани, черезъ Княжевацъ до Бабиной-Главы), появились, 21-го утромъ, передъ сильною позиціею и лагеремъ турецкихъ войскъ на Бабиной-Главѣ. Войска бригады подполковника Хорватовича, шедшія въ авангардѣ, тотчасъ стали развертываться противъ турецкой позиціи. Къ 11 часамъ подошли главныя силы, и артиллерія сербовъ открыла огонь, направляя его, главнымъ образомъ, противъ укрѣпленія, расположеннаго на командующей высотѣ, и противъ защищавшихъ его войскъ. Артиллерійскій огонь продолжался около двухъ часовъ, причемъ стрѣльба отличалась замѣчательною мѣткостью. Вслѣдъ за артиллерійскимъ огнемъ была пущена пѣхота, которая и заняла какъ укрѣпленіе, такъ и поддерживавшіе его стрѣлковые рвы. Турки отступили съ позиціи у Бабиной-Главы, оставивъ въ рукахъ сербовъ оружіе, запасъ патроновъ, лошадей, и проч. Сербы лишились всего около 55 человекъ выбывшими изъ строя (въ томъ числѣ убитыхъ пять).

Дрипскій корпусъ (около 26,000) генерала Ранко Алимпича былъ первоначально расположенъ въ углу при впаденіи Дрины въ Саву, у Дубле. 21 іюня, на разсвѣтѣ, большая часть войскъ этого корпуса переправилась почти безъ выстрѣла черезъ Дрину у Буякюкскихъ острововъ (сѣверные Тѣшицы). Несмотря на совершенно открытую мѣстность, турки изготовились къ отпору толь-

ко тогда, когда сербы уже заняли крѣпко лѣвый берегъ. Отъ мѣста переправы до гор. Бѣлины около 13 верстъ. Алимпичъ, слѣдуя по этому направленію, встрѣтилъ довольно значительныя турецкія силы съ артиллеріею, расположенныя на высотѣ. Дѣйствіемъ съ фронта и фланга, при содѣйствіи своей артиллеріи, сербы принудили противника отступить. Но вслѣдствіе ля прибытія къ туркамъ подкрѣпленій или по другимъ соображеніямъ, Алимпичъ не продолжалъ дальшаго наступленія, а отошелъ назадъ, оставаясь, впрочемъ, на лѣвомъ берегу Дрины. По показанію сербовъ, потеря ихъ въ этомъ дѣлѣ не превышаетъ 80 ти человекъ. Послѣ этого перваго дѣла дрипскаго корпуса, телеграфъ сообщалъ о дѣломъ рядѣ другихъ столкновеній, районъ которыхъ оказывается, однако, весьма ограниченнымъ, не переходящимъ за линію Бѣлина-Янья. Повидимому, роль, которою ограничился съ этой стороны генераль Алимпичъ, заключается во второстепенныхъ дѣйствіяхъ противъ отдѣльныхъ турецкихъ отрядовъ, транспортовъ, и проч., быть можетъ съ тѣмъ, чтобы постепенно воспитать и приучить къ огню свои войска.

Въ то время, какъ у Ниша и на Дринѣ турецкія войска сохраняли оборонительное положеніе, они вознамѣрились произвести наступленіе со стороны Виддина, на линію Тимока. Слабый сербскій тимокскій корпусъ полковника Лѣшанина (около 12,000) былъ расположенъ вдоль восточной границы, не имѣя, повидимому, другаго назначенія, кромѣ обороны собственныхъ предѣловъ. Утромъ, 21 іюня, когда турки уже навѣрное имѣли извѣстіе о дѣлахъ, происходившихъ наканунѣ подъ Нишемъ, сильный турецкій отрядъ изъ Виддина, численностію (по сербскимъ источникамъ) до 10,000 визамовъ и черкесовъ, перешелъ границу и атаковалъ передовыя части сербовъ у с. Великій-Из-

воръ. Во время боя это селеніе было сожжено, но дальнейшее наступленіе турокъ на Зайчаръ оказалось безуспѣшнымъ. Сербамъ удалось отбить атаку и опрокинуть неприятеля обратно на турецкую территорию. На слѣдующій день турки возобновили нападеніе, но и на этотъ разъ были принуждены отступить, такъ что сербы преслѣдовали ихъ даже на турецкой землѣ. Этотъ результатъ, въ виду важнаго для сербовъ значенія Зайчара, какъ узла путей, ведущихъ на западъ, сѣверъ и югъ, нельзя не признать весьма существеннымъ.

Позже другихъ принялъ участіе въ военныхъ дѣйствіяхъ западно-моравскій корпусъ генерала Заха (около 20,000), расположенный по южной границѣ, противъ Новаго-Базара и Сѣницы. Утромъ 24 іюня сербы перешли турецкую границу въ двухъ мѣстахъ: противъ Сѣницы, у Явора, наступали войска подъ начальствомъ самаго Заха, а противъ Новаго-Базара, у Рашки, подъ начальствомъ подполковника Чолакантича. Сербскія силы у Явора, по турецкимъ источникамъ, простирались до 15,000. Въ тотъ же день, нѣсколько восточнѣе, на границѣ, противъ Куршумле (верстахъ въ 50 отъ Рашки), стали наступать турки. Встрѣтивъ сильное сопротивленіе со стороны войскъ Мехмеда-Али-паши, Захъ, не доходя до Сѣницы, принужденъ былъ остановиться. Возгорѣлся ожесточенный бой, стоившій обѣимъ сторонамъ большихъ жертвъ. Въ результатѣ — Захъ отошелъ назадъ, на свою прежнюю позицію у Явора.

Черногорцы дѣйствуютъ въ двухъ мѣстностяхъ: герцеговинской и албанской. Значительнѣйшая часть черногорскихъ силъ, подъ личнымъ начальствомъ Князя Николая, перешла 22 іюня, черезъ турецкую границу у Тудая (къ сѣверу отъ Грахова) и затѣмъ направилась на Гацко (Метахию). Дойдя до Чривци, черногорцы овладѣли крѣпостью Ключъ, и снова продолжали движеніе на Гацко, выславъ отдѣльныя партіи къ Клеву, Требниѣ и къ Невесиньѣ, на перерѣзъ войскамъ, которыя могли бы отступать въ Мостаръ, по дорогѣ изъ Гацко къ Невесиньѣ. Вѣроятно, Селимъ-паша, шедшій изъ Гацко въ Невесиньѣ съ двумя батальонами, встрѣтилъ въ Заломекѣ ущельи именно одинъ изъ этихъ отрядовъ; черногорцы хотя и не преградили ему пути, но нанесли туркамъ большой уронъ. 30-го іюня черногорцы расположились у Лишница и очистили отъ

турокъ все Гацко-поле, а турки заперлись въ Гацко. Вѣроятно князь Николай рѣшилъ не останавливать всѣхъ своихъ силъ для овладѣнія Гацко и Невесиньѣ, такъ какъ послѣдніе телеграммы указываютъ, что 5-го іюля черногорцы подошли уже къ Влагаю, въ двухъ часахъ пути отъ Мостара.

Такииъ образомъ, черногорцы успѣшно и быстро подвигаются къ Мостару, не встрѣтивъ до сихъ поръ ни гдѣ серьезнаго сопротивленія. Должно полагать, что расчетъ турокъ заключается именно въ сосредоточеніи подъ Мостаромъ возможно большаго со всѣхъ сторонъ количества войскъ, дабы сразу противопоставить черногорцамъ значительныя силы, которыя, въ раздробъ, легко могли бы быть ими истреблены. Въ виду этого черногорцы поступаютъ вполне основательно, не тратя усилий для овладѣнія небольшими крѣпостцами, а направляя движеніе прямо на Мостаръ, чтобы предупредить сосредоточеніе большихъ турецкихъ силъ. Испытанные и опытные герцеговинскіе усташи представляютъ не малую помощь черногорцамъ: такъ, одни усташи, безъ черногорцевъ, подъ начальствомъ Пейко Павловича, въ числѣ 6,000, исполнили очень важную операцію, занявъ 29-го іюня пути, ведущіе къ клекомскому порту.

Сдѣланный очеркъ военныхъ дѣйствій обнаруживаетъ тотъ фактъ, чтобы сербы избрали на всѣхъ театрахъ способомъ своихъ дѣйствій наступленіе. Медленность движеній и нерѣшительность дѣйствій въ значительной мѣрѣ зависятъ отъ народнаго характера войны: необходимо выждать, дать развиться народнымъ силамъ.

Медленность дѣйствій можетъ происходить и отъ того, что сербскіе генералы желаютъ втянуть свои войска въ бой и, постепенно знакомя ихъ съ огнемъ, выработать изъ милиціоверовъ настоящихъ солдатъ.

Наконецъ слѣдуетъ замѣтить, что до сихъ поръ сербы почти повсюду стоятъ на турецкой территоріи.

ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.

Парачинъ, 9 (21) іюля. Генераль Ранко Алимичъ телеграфируетъ князю, что вчера, 20-го іюля, въ 9 часовъ утра, десять табуровъ низама, редифи и отрядъ башки бузюковъ атаковали сербскія позиціи, нахре-

ваея отбросить сербскія войска обратно за Дрину. Атака была чрезвычайно сильна, но была энергично отражена сербами. Въ 3 часа пополудни турки возвратились назадъ, въ Бѣлину, преслѣдуемые сербами. Потери еще не приведены въ извѣстность. У турокъ много убитыхъ; у сербовъ мало убитыхъ, но болѣе раненыхъ, въ томъ числѣ подполковникъ Груя Мишковицъ и два командира волонтерныхъ отрядовъ, которые прибыли изъ Травника. Среди войскъ господствуетъ самое бодрое настроеніе.

Вѣлградъ, 9 (21) іюля (официально). Предпринятое вчера укрѣпившимся въ Бѣлину турками нападеніе на армию генерала Алимича, съ цѣлью отбросить ее за Дрину, блистательно отражено послѣ шестичасоваго сраженія.

Третьяго дня турки напали на громаду (на западъ отъ Алексинаца). Послѣдовало десятичасовое нерѣшительное сраженіе. Возобновленное вчера нападеніе турокъ отбито.

Пріѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

8-го іюля, изъ Петербурга, ветеринарный врачъ Коробовскій, надв. совѣтн. Мамонтовъ; изъ уѣзда, чиновникъ особыхъ порученій Соловьевъ, 9-го, изъ Повѣнда, акц. надв. Незабытовскій, слѣдователь Зайцевъ, 10-го, изъ Петербурга, колл. ассес. Перловскій; изъ Вознесенья, предс. уѣзд. зем. управы Коневаловъ, 11-го, изъ Кончезера, горн. инженер. Войновъ, 12-го, изъ Петербурга, уѣзд. исправникъ Ханеновъ, учитель гимн. Виноградовъ, купецъ Захарьевъ; изъ Олонца, чиновникъ особыхъ порученій Альбицкій.

Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

9 іюля, въ уѣздъ, товарищъ прокурора Рыдзюнской; въ Вытегру, губ. прокуроръ князь Шаховской, въ Петербургъ, студенты: Умовъ, Борисовичъ, Ковалевъ, Рыженъ, Ивановъ, Кротовъ, Левицкій, Васильевъ, Акимовъ, Ляточкинъ; въ Лодейное поле, чиновникъ особыхъ порученій каз. пал. Тимофеевъ, 10-го, въ Петербургъ, студенты Самсоновъ, Мыслинъ, Одинцовъ, Крейсъ, Мельниковъ, Коняловъ, Нестеровъ и Деви, надв. совѣтн. Мамонтовъ, ректоръ семина. протоіерей Щегловъ; въ Олонцъ, ветеринарный врачъ Коробовскій; въ Вытегру, врач. инспекторъ Игельбергъ, дѣйств. ст. сов. Залѣвскій, 11-го, въ Петербургъ, студенты Винеръ и баронъ Клодтъ, въ Вытегру, начальникъ стемочи, отдѣл. Бартъ, 12-го, въ с. Шую, горн. начальникъ Перловскій; въ Кончезеро, горный инженеръ Войновъ; въ уѣздъ, уѣзд. врачъ Ланцкій, 13-го, въ Петербургъ, капит.-лейтен. Плотто, колл. ассес. Перловскій, акц. надв. Аврамовъ; въ сел. Сермаксу, архитекторъ Горюстаевъ, 14-го, въ Повѣнецъ, управляющій казен. палатою Кобылицъ, управляющій государств. имущ. Горецкій, дѣловой ревизоръ Голосперовъ, начальникъ отдѣленія каз. пал. Виноградовъ, акц. надв. Воробьевъ, слѣдователь Зайцевъ, чиновникъ особыхъ порученій Альбицкій, дворянинъ Корсаковъ, студентъ Трофимовъ, предсѣдатель уѣзд. зем. управы Коневаловъ; въ сел. Кижы, дѣвичій Юрьевичъ и купецъ Захарьевъ.

Редакторъ неф-физ. части А. Рудницкій.

Д О В О Л Е Н О Ц Е Н З У Р О Ю . 21-го іюля 1876 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.